

西宁年味儿渐浓



海龙摄

浓浓的年味儿扑面而来！随着农历兔年春节的脚步越来越近，西宁的年货市场日渐红火，街头巷尾处处洋溢着节日的气息，年味儿越来越浓。

“西门的龙门搭起来了，灯笼挂起来了！”1月9日，西宁市民唐女士从城西路过西门，车窗外，西门商圈人潮涌动。她欣喜地说，人气十足的西门又热闹起来了。

刚过了元旦，春节将至，跨年叠加浓浓的年味，加上全国持续优化疫情防控政策，西宁迎来返乡返乡高峰，消费迅速回温。来自市商务局最新数据：西宁157家限上批发企业及16家大型商业综合体、24家大型综合超市，目前已全面恢复经营。据统计，元旦期间，各重点企业销售额同比增长2.1%。“为确保春节节日市场供应，营造欢乐祥和的节日氛围，各大商场、超市正在抓紧备货，制定促销计划，满足节日消费需求。”市商务局相关负责人表示。

餐饮“烟火气”持续回归

熟悉的“烟火气”在餐饮业逐渐回归。腊月里，在寒冷的冬日吃上一顿火锅，是众多西宁人的首选。

这几天傍晚，记者驱车经过城西几家颇有名气的火锅店时，看到戴着口罩的市民在寒风中排着队，翘首以盼。

“我们前面已经有15桌在排队了。”正在一家火锅店排队的陈女士说，虽然队伍比较长，但大家都愿意等。

除了火锅，热气腾腾的牛肉面、杂碎、抓面都是西宁人的最爱，这几天行走在西宁的大街小巷，各餐饮店内人气十分火爆。

8日晚，正值周末，城东区昆仑路一家星级餐厅内人头攒动，座无虚席。相关负责人介绍，“我们中午宴席、包房全部坐满，基本上以家庭聚餐为主，目前预订十分火爆，包间全天无空。”在酒店内，消费者或光盘、或打包，桌上几乎没有剩菜。市民马先生说：“这几天家人基本都康复了，带上父母吃顿好的，点多少吃多少，也不浪费。”

9日中午，记者在力盟商业街看到，多家餐饮店人气满满，有的网红店人气爆棚，又出现拿号等位的现象，餐饮业逐渐回暖。

堂食迎来新机，对西宁餐饮人而言，无疑是值得高兴的好消息。相信经历过这场抗疫之战，西宁餐饮业也会愈发坚韧、繁荣，迎来更好的明天。

当然，我们也提醒市民，“乙类乙管”绝不是不管，新冠病毒感染仍是法定传染病，符合接种条件的老年人要尽早接种新冠病毒疫苗保护好自己，大家也应该更加注意做好个人防护。

萌宠占据市场“C位”

“兔”飞猛进、“兔”然暴富、前“兔”

无量……走进莫家街市场，诙谐有趣的小饰品，超多萌宠簇拥着满满的福气来袭，吸引了很多年轻人围观选购。

“兔年是我的本命年，今天特地想买几个‘兔子’抱枕，再买点饰品，挂在家里增添一些过年的喜庆气氛，希望新的一年一切顺顺利利，也算是对即将到来的兔年寄予更多的期望。”前来选购春节饰品的张女士说。

记者走访西宁年货市场，发现萌萌的“兔子”占据了市场“C位”。“兔年当属兔子饰品走俏，我们进货时也特别喜欢这些萌宠。”摊主徐老板告诉记者。

“这几天来买灯笼、对联的市民越来越多。”城北区小桥农贸市场，摊主一边介绍，一边悬挂刚刚到货的大红灯笼。“随着春节临近，红灯笼越来越畅销。除了红灯笼，中国结、“福”字等也很抢手。为了满足不同顾客需求，我们在进货时选择种类多样的新春饰品，价格也从几元到几十元甚至上百元不等。”

红灯笼、中国结、电子鞭炮、对联、挂件等新年饰品，吸引着众多市民前来选购，此起彼伏的买卖声、吆喝声，让西宁各大市场生机勃勃。

年货市场购销两旺

“年货市场十分热闹，一站式服务啥都能买到。”1月9日，记者走访城东区汇鑫市场，这里正在举办年货节，前来置办年货的王女士告诉记者，年货基本能在这个地方买全，没想到西宁人气回升这么快。商户王辉说，今年的生意明显比去年好，库房内的货基本清空。

记者走访大十字、力盟、万达等商圈，发现“人气值”爆满，商场内摩肩接踵的购物场景重现。各大商场使出浑身解数，精心安排设计，年货礼盒十分畅销。

在大十字百货城东店，门店将年货礼盒摆放在入口最显眼的位置。“干果、海鲜、水果礼盒元旦假期卖得俏，每天都需要补货。”大十字百货城东店一位店员告诉记者。

青藏高原农副产品集散中心门口，是最能体现西宁烟火气的地方，等待拉货的车辆已经排起了长队。“最近餐饮业恢复了生机，很多餐饮店老板都过来拉菜，真好啊！沉寂了一阵的西宁又恢复热闹了。”商贩甄永明美滋滋地算起了账。

热闹的西宁各大市场，承载着市民舌尖上的幸福和对美好生活的向往，承载着老板们的创业梦，从购销两旺的市场也能看出西宁焕发出的勃勃生机。（记者 张永黎）

新春走基层

城东区：党的二十大精神宣讲进乡村

本报讯（记者 张艳艳）人情入理的微宣讲讲起来，听得入神的百姓点头笑起来。1月9日下午，城东区总寨镇总南村村委会热闹非凡，从村头村尾赶来的村民集中在村委会小广场，兴致勃勃地当起了学生，认真聆听城东区新时代文明实践中心蒲公英宣讲团成员关于党的二十大精神宣讲。

宣讲中，蒲公英宣讲队志愿者发挥各自特长，针对总南村自身实际，围绕党的二十大精神中的农村产业发展、文明乡风建设、人居环境整治、基层治理等与村民息息相关的最关心、关注的话题为切入点，用通俗易懂的语言，跟大家一起谈感受、谈发展，用老百姓的话，打动老百姓的心，将党的二十大精神传达给更多的人。

接地气的宣讲内容有目标、有任务、有措施，让村民听得有信心、有干劲、有方向。近期以来，城东区围绕“讲政策、送服务、促振兴、保稳定”四个方

面展开党的二十大精神宣讲活动，近100名宣讲干部和蒲公英宣讲队及小分队成员纷纷进乡村、入农家、走田间，采用微课堂、板凳会等形式，深入宣讲党的二十大精神，传递党的惠民政策，把“文件语”变成“百姓语”，让群众听得进、听得懂、用得上。把“大道理”变成通俗易懂的“大白话”，把文件精神转化为发展思路，为党员群众走好乡村振兴路鼓劲加油。

截至目前，城东区已开展集中宣讲80余场次，受众5000余人，推动党的好声音在基层落地生根，确保宣讲内容覆盖到村、覆盖到户，把党的惠农强农政策送到位，把党的关怀温暖送到位，以新担当新作为助力乡村振兴开新局。



西宁发出首份《夫妻共同财产申报令》

本报讯（记者 悠然）1月9日，城东区人民法院发出《夫妻共同财产申报令》。这也是自今年1月1日新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》正式施行后，西宁发出的首份《夫妻共同财产申报令》。

据了解，当日，城东区人民法院在一起离婚纠纷案件中向当事人发出《离婚案件当事人夫妻共同财产申报令》。原告马某某与被告金某某因婚姻家庭矛盾导致双方感情不和，原告马某某认为其与金某某的夫妻感情已经彻底破裂，故请求法院判决解除双方的婚姻关系，并要求对婚姻关系

存续期间的共同财产进行分割。

案件受理后，承办法官向双方当事人分别发出《夫妻共同财产申报令》，要求双方在举证期限届满前真实、全面填报财产信息。《申报令》中明确了夫妻共同财产申报的内容、时限等。同时，告知当事人如未如实申报，人民法院可以根据情况予以罚款、拘留，构成犯罪的将依法追究刑事责任。

下一步，城东区人民法院将进一步贯彻落实《中华人民共和国妇女权益保障法》相关法律规定，确保依法公正处理离婚案件中夫妻共同财产分割等问题，充分彰显公平正义。

16个项目助力乡村振兴加速跑

本报讯（记者 北方）村级谋划初审、乡镇党委再审议，县级层面又审定，专家论证终定音，2023年大通县将聚焦项目建设遴选，创新建立项目“四级联审”机制，审定东峡镇全域污水示范镇二期、大通县农产品交易市场建设项目等16个项目，涉及资金13111万元，全力助推乡村振兴“加速跑”。

“四级联审”机制，极大地优化提升了乡村振兴项目设计、实施、审批工作体系，也为推动落实全县乡村振兴项目实现了全过程参与、全生命周期监管，确保乡村振兴项目作用发挥提供了科学依据，避免了盲目上项目情况的出现，确保了乡村振兴项目更加精准、更加经济。

据悉，大通县乡村振兴局以机制促落实，以

落实保发展，实现乡村振兴项目谋划规范化、程序化、高效化，对各乡镇上报的实施项目召开局党组会进行审定，围绕项目实施方案从建设地点合法性、资金规模合理性、建设内容合规性等方面进行审定，为乡村振兴项目实施算好时间账、经济账，优化项目实施方案，提高项目可实施性、可操作性，确保项目实施真正达到惠民惠民、造福群众。对局党组会审定的乡村振兴项目，根据项目不同类型，邀请不同领域专家召开论证会进行论证，参加论证的专家围绕项目工程量、造价、环保、地勘等方面对项目可行性进行充分论证，给出专业性修改意见和建议，并根据论证情况确定是否对该项目进行实施建设，为项目实施再加一层“保险”。

388万元！城北区盐庄村村民喜领分红

本报讯（记者 小蕊 通讯员 范生栋）“赶在年前把集体经济的分红分给了我们，我们真是太高兴了，日子越来越红火，我们干劲也越来越足！”年末岁初，城北区马坊街道盐庄村村民迎来“喜事”，村集体经济结出硕果，388万元分红甜了村民心。

近年来，马坊街道办事处紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求，依托辖区地貌和绿意盎然的自然风光，将发展乡村旅游作为推动乡村振兴的重要抓手，重点推动马坊片区城市服务业发展。盐庄村按照“一村一特色、一村一景点”规划设计理念，在城北区工青妇结对帮扶下，通过对口帮扶、产业扶贫、社会投资、财政自筹等多种方式，投资56万元，

立足村情实际和资源禀赋，打造了失地农民创业街，方便辖区及周边住户平价购物，品尝小吃，打造娱乐游戏为一体的乡村创业就业项目。村民及外来人员通过创业街做起生意，从事面条加工、销售熟食和蔬菜水果等多种经营，增收渠道快速拓宽，不仅为村民带来了“看得见、摸得着”的实惠，也为村集体经济发展带来了“真金白银”。

此外，马坊街道办事处还充分发挥马坊片区钢城小镇党建联盟作用，构建了以中心党委为核心、马坊片区9个社区4个村优势互补、资源共享、互惠互利、共同发展的党建工作联盟体系，形成了优势资源共享、团结协作共赢、困难群众共帮、打造特色共富、发展成果共享的基层党组织建设新格局。

“三九天”的晴暖天气还能持续多久？

本报讯（记者 刘瑜）俗话说：“一九二九不出手，三九四九冰上走。”1月9日起，正式步入“三九天”，这意味着天气将进入最冷的时段。这两天西宁持续走高的日最高气温让大家妥妥感受了一把“小阳春”。这样的晴暖天气还能持续多久？记者从省气象台了解到，眼下温暖宜人的天气已进入倒计时，一波冷空气即将到来。

据预报，1月12日至14日，我省受巴湖槽东移影响，将有一次吹风、降温、降水天气过程，降温幅度6℃至12℃，西宁的降温过程出现在1月13日，降温幅度8℃左右。降温过程将扭转近期气温偏高的格局，让大家真正体验“三九”期间应有的寒冷。去年“三九天”有多冷？记者从

省气象台了解到，去年“三九天”最高气温6.5℃，出现在“三九”首日（2022年1月8日），最低气温-14.1℃，出现在2022年1月13日。

具体预报，1月9日夜到1月10日白天，全省各地晴或多云。1月10日夜到1月11日白天，海西东部有小雪，省内其余地区晴或多云；海西东部、海南、玉树北部、果洛、唐古拉山区有6级至7级西风，阵风8级至9级，东部农业区局地有短时沙尘天气。1月11日夜到1月12日白天，全省各地晴或多云；海南南部、玉树北部、果洛、唐古拉山区有6级至7级偏西风。

西宁三天天气预报：1月10日，晴，气温-7℃到9℃；1月11日，晴，-6℃到9℃；1月12日，晴，-10℃到5℃。